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SZEKESFEJERVAR
A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Meg jelen heten 7s int kétszer szerdán és szombaton.
A. lap ára

házhoz hordással vagy postán leül elve:
Egy évre...................................................................... 8 frt. — kr.
Fél évre...................................................................... 4 frt. — kr.
Negyed évre....................................................... ..... . 2 frt. — kr,

Bérmentetlen leveleket csuk ismert kéztől fogadunk el.

EZÍ3rc3.©-tx23.éiaL3r a bélyegdíjon felül, minden négy 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Bresben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vineze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes- 
fejéin ár-1 szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzendök: 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

äUF" Kéziratok nem küldetnek vissza. -q>rt

Lénárd és Gertrud.
(Vége.)

Ordo est anima rerura et ordo ducit ad 
virtutem! Két elv, melyeket csak a jelen 
modern iskola emelt érvényre s melyek 
érvényesítése által lett azzá, a micsoda — 
ki ezen elvek megtestesítése czéljából egy 
kiszolgált tudományos katonatisztet — a 
fegyelem mintaképe — állít be iskolájába 
tanítónak, kinek a kitartás, rendszeretet 
és jellem szilárdság kell hogy főtulajdonai 
legyenek.

Hát még tanitás elvei; csak ezek teszik 
őt a modern paedagogia megalapítójává. 
„Jól látni és hallani—úgymond — az élet­
bölcsességre vezető első lépés, a számolás 
pedig azon köteléke a természetnek, mely 
az igazság kutatásában tévedésektől meg­
őriz;“ más szóval szemléltetés és beszéd, 
vagy az elemi iskola fogalma szerint beszéd 
és értelemgyakorlatok iőrugoi a czélszerü 
oktatásnak, az ész pedig ítélet és követ­
keztetés által fejlődik és az ily oktatás 
csakugyan kiható az egész életre.

A tudás maga azoubau szerinte még 
nem teszi az embert, ez csak hágcsó az 
emberi magaslat elérhetésére. A? ember 
mint olyan pedig egyes szeme az emberiség 
lánczolatának, mely attól elkülönítve csak 
hasztalan valami; kell tehát, hogy azzal 
szoros kapcsolatban álljon? És mi az em­
beriség czélja? A tökélyetesbülés. Azért 
szükséges, hogy minden egyén mindazon 
tulajdonokkal megismerkedjék és azokat 
magának sajátítsa, melyek a tökélyetes- 
bülésre szolgálnak. Ezen tulajdonok elseje

az igazi vallásosság, mely azonban szerinte 
nem hasztalan álvallásos szószátyárkodás 
és az értelem nélküli kateketizálásban nyil­
vánul; a természet az ő katekizmusa, a 
felebaráti szeretet pedig az erkölcsiség fő 
kútfeje s e végből kívánja, hogy a hitok­
tatás is szemléleten alapuljon, az alamizs- 
u ás kodás pedig úgy történjék, hogy az ille­
tőn általa segítve legyen. „Az embereknek 
nem képek és szavak, hanem tettek által 
kell egymást a vallástanhoz felemelniük.“ 
Mert hasztalan mondod a szegénynek: 
„Van Isten,“ a kis árvának pedig: „Van 
atyád az égben;“ puszta szavak által nem 
lehet megismertetni az emberekkel az Is­
tent. De ha felsegéled a szegényt, hogy 
emberi módon élhessen, ha felneveled az 
árvát, mintha volna neki atyja, akkor 
megismerteted vele a mennyei atyját, ki 
szivedet akként képezte, hogy fel kellett 
nevelned.“ „Minden ügyetekben, melynek 
véghezvitele érdeketekben fekszik s mely­
nél czélhoz akartak jutni, az legyen első 
elvetek: Nem kell szótszaporitani és sokat 
papolni.“

Második feltétel a munka és m egei égé 
dettség. Munkára és takarékosságra kell 
már legifjabb korától fogva a gyermeket 
szoktatni, ezt mutatja nekünk Gertrud 
gyermekeinél, kik dolgozva tanulnak s 
kiknek megtakarított filléreik is vannak, 
így pendítette meg P. az iskolai takarék- 
pénztárakat, csakhogy ő nem a szülök zse­
béből, hanem a gyermekek saját munkás­
sága folytán szerzett fillérekből akarja 
azokat megalapítani.

Harmadik feltétel a társasélet. Egyle­

teket alakítanak e czéiból a mi korunkban 
3 felolvasásokat rendeznek azokban s alig 
gondolnak rá, hogy tulajdonképen P. pen­
dítette meg azokat, midőn „a Boldogfalván 
még található becsületes embereknek a 
kastélyával és papiakkal leendő egyesítését 
tervezgeti, hogy általuk a falu többi ház­
tartásaira biztos, határozott és hatásos 
befolyást nyerjen a népre.“ És hányán 
nem tartják az ipariskolákat és a í'egyen- 
czek oktatását a jelenkor eszméinek; tessék 
csak „Lénard és Gertrud“-ot elolvasni, 
ott vannak azok már régen megírva, a 
múlt század utolsó negyedében hirdette 
azokat P. mint az emberiség boldogitására 
és az emberi társaság emelésére szolgáló 
eszközöket.

A ki igy fogja fel az ember rendelte­
tését s igy öleli keblére az emberiséget, az 
nem szorítkozhatott világboldogító néze­
teiben a család és iskolára, az egyén és 
községre, fel kellett annak tekintenie a 
népek sorsát intézőkre is és P. nem is fe­
ledkezett meg arról, hogy a fejedelmek és 
a|ok tanácsadóihoz is szót emeljen; de 
tntist ezen eszmék körünkön kívül esnek, 
tísak annyit akarok ezekből felemlíteni, 
Sogy ezek a halálbüntetés eltörlésére, a 
dologházak felállítására, s a többire is 
vonatkoznak.

Ha a mondottakat összevonjuk, az tű­
nik ki azokból, hogy P. egész törekvése 
oda irányult, az emberiség állapotát, kü­
lönösen az alsóbb néposztályok helyzetét 
megjavítani. Nem sikerült ugyan neki ko­
rabeliéit ezen nagy eszme iránt lelkesíteni. 
Most azonban az ő eszméinek valósításán

A két lábú farkas.
ni.

Az iskola roszsza.

Az ökröt ha Becsbe hajtják, 
Onnan meg visszaszalasztják; 
Ökör marad akkor is,
Tudja a prókátor is.

A fentebb leirt sokoldalú és szélestu- 
dományu lévita tanítványa lett tehát a kis 
Sándorba; de az iskola falai közt s tanulo- 
t.ársai körében sem vívott ki magának va­
lami dicséretes nevet, mert alig volt az is­
kolában gyermek, a kit meg nem tépett, a 
kinek könyvét be nem tintázta, a kinek 
tollát, vagy ironját el nem orozta volna. 
A megsértett gyermekek naponkint sérelmi 
feliratot intéztek bölcs elnökükhöz ezen 
rajtuk elkövetett báutalmakért: de midőn 
észrevették, hogy a panaszlók állíttatnak 
féllábra, vagy térdeltetnek kukoriczára, 
elkeseredvén úgy vettek maguknak némi 
elégtételt, bogy elnevezték Csurka Sándort 
„iskola rosszának.“ De hát miért volt oly 
igaztalan és részrehajló a sok oldalú férfiú 
és miért nem adott elégtételt jogosan pa­
naszló tanitványáinak ? Azért mert az ő 
keze is, mint minden halandó emberé, ön­
maga ielé hajlott. Ritka nap múlt el, hogy 
Csurkáék házától valami ne került volna 
a konyhára, miért ütötte, verte s pofozta 
volna Sándorkát, úgy mint a többi gyer­
meket, a kik a füjtőpénz és tancsirkén fe- i 
lül semmi önkéntes adóval sem járultak a

családi jólét emeléséhez ? Hát váljon nem 
igy van-e az életben, hogy a jól érdeme­
sült férfiak, kitüntetés és megkülönbözte­
tésben részesülnek s magasra emeltetnek, 
habár valami csillagos tudománynyal s ki­
váló jellemmel nem dicsekedhetnek is: mi­
ért vennénk el ezt a szabadalmat egy sze­
gény iskolatanitótól, a kinek csak akkor 
van jó napja, ha innen is, onnan is, ha nem 
csordul legalább cseppen ?

I s z á k i Mózes uram keze alá vette a 
kis Sándorkát, de bezzeg el kelt volna a 
nórínbergi tölcsér, mert SándorkánaT? oly 
szűk feje volt, hogy nem öt, de egy dekli- 
natio is alig fért bele. Belátta, bár későn 
hogy Sándorba nagyon görcsös fa, melyből 
nem oly könnyű valami csinos szerszámot 
faragni. de azért, ha felválalta, gondolta 
magában, bottal is bele veri az öt dekli- 
natiót.

Két évig volt Sándorba Iszáki Mózes 
uram keze alatt, nehéz volna meghatározni 
váljon a tanitó vagy tanítvány izzadt-e 
többet? Azonban, ha a körülményeket vizs- I 
gáljuk, bízvást elmondhatjuk, hogy a tanitó ; 
többet szenvedett, mert pár év után, jólle- , 
bet busásan fizették, azt tanácsolá a szü- j 
leknek, hogy vigyék Sándorkát felsőbb is- ! 
kólákra Pápára. A jóhiszemű szülék azt i 
gondolták, hogy Sándorkának csak be kell 
lépnie Pápa határába s azonnal fel lehet 
szentelni papnak, örömmel vették a taná­
csot, s fiukat azon őszön Pápára vitték, 
hol is az első diák iskolások sorába Íratott 
be, mert még az öt deklinátiónak sem volt 
tökéletes birtokába.

Igaz az a magyar példabeszéd: „ku-
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működik az egész czivilizált világ. Pesta­
lozzi, ép úgy mint a nagy férfiak mind, 
előfutója volt az ő korának. A lassan utána 
sompolygó nemzedék fogja csak elérni azon 
magaslatot, a melyen ő állott Csak most 
emelkednek érvényre az ő messzeható 
tervei. Neki és követőinek köszönhetjük, 
hogy oda eljutottunk. Ez okból, úgy hisz- 
szük, nem fogja senki hasztalan, korsze­
rűtlen munkának mondani, ha az ő esz­
méit a magyar népnek is hozzáférhetővé 
íeszszük. Zsengeri Samu.

Dr. Kayserling Mór budapesti hitszónok 
felolvasásai,

III. FELOLVASÁS.

Berlini és bécsi szalonok.
Tartatott tiecz. 18-án az evang-. iskola kistermében.

Saját jegyzetei után magyarra fordította: Leiditner Bénii.

A zsidóság akkorában hanyatlásnak 
! indult. — A rabbinusok nem működhettek, 

mert nem volt közlő képességük, a melleit 
még műveltségük és intelligentiájuk is na­
gyon csekély volt és mind ezen körülmé­
nyeknek róhat!uk fel fán azt is, hogy Rubel 
kilépett a zsidóságból.

Ne tessék félreérteni. — Ráhel egyéb 
tekintetekben zsidó maradt és a zsidóság­
hoz halálig hű is volt. Csak egy csekély- 

I séget említek hűségének jellemzéséhez. — 
Egyes barátaival csak is zsidó folyóírásban 
levelezett.

Valamint minden iránt érdeklődött, épugy 
viseltetett élénk érdeklődéssel egyik legje- 

I lentékenyebb sociális kérdés „a zsidók egyen- 
j jogusitása“ iránt.

Róza nővérét, kit igen szeretett dr.

tya nem lesz szalonna“ Sándorunknál is 
teljesedett. Nevelése a bölcső óta hibás 
volt, elkényeztetett természete semminemű 
munkát sem szenvedhetett. Hiában intet­
ték, dorgálták tanítói, a felső iskolában is 
csak annyi ragadt rá, mint a nagyon alsó 
hörcsöki iskolában. — Többnyire madará- 
szással töltötte az időt, később mivel pénze 
elég volt, akadtak vénebb czimborák, kik 
a korcsmát is megismertették vele, s ha a 
tudományokban oly gyorsan tudott volna 
haladni, mint haladt a borital, s dobzódás- 
ban, rövid időn Cicero válandott volna be­
lőle, igy pedig az iskola legezégéresebb 
tagja vált belőle, s két évi ott tartózkodása 
után, mint javithatlan, mint az ifjúság mé­
telye kitörölhetett a tanulók sorából.

Képzelje olvasóm, a szülék meglepe­
tését, midőn fiuk, a helyett, hogy boros­
tyánnal kozsoruzottan tért volna vissza, 
mint ezégéres korhely utasitíatott haza.— 
András gazda eltudta volna nyögni fájdal­
mát, gondolván hogy parasztot farag belőle, 
de Kata asszony, ki előre képzelte mint 
fogja egész falu süvegein! az ő Sándorkáját, 
mint változik a „falu rossza“ czim „falu 
dísze“ nevezetté: csaknem ágynak esett, 
midőn Sándor haza érkezése után tanító­
jától néhány napra kapott levélből megér­
tette annak oly számlálhatlak bűneit, mint 
a tenger fövenye.

— No, ördög szántotta rothadt kölke! 
— monda néki apja — majd kordába fog­
lak én, ha nem akartál tanulni, s hiában 
költöttem rád annyit. — És meg is tartotta 
szavát András gazda, mert, bármint szívta 
fogát Kata asszony, Sándornak hajnalban

talpon kellett lenni, a legmarkosabb bé­
ressel versenyt dolgozni, úgy, hogy sokszor 
úgy csörgött róla az izzadság, mintha sza- 
pullóból vették volna ki. Elgondolá ilyen­
kor a mi Sándorunk, mily bolond volt ő, 
hogy csak valami keveset is nem tanult 
szülei szeme kitolásáért, mily könnyű volna 
most a hűvösön üldögélni, és ha nem szé­
gyenig vagy gondolja, hogy sikere lesz, bi­
zonyosan indítványozza iskolába vitetősét.

Tenyere feltört, dereka fájt, semmi 
tagját nem érezte, s elgondolván, hogy igy 
idő nap előtt elpusztul, eleibe terjesztette 
anyjának, hogy ő katonává lesz. Kata asz- 
szony e hírre úgy megijedt, mintha ágyú­
golyó esett volna le mellette: de Sándor 
erősen állt, mint a Sión hegye, hogy Ő 
katonává lesz, és ha szép szerivel nem en­
gedik, úgy is elszökik. Tanácsot kértek a 
tudós lé vitától, kinek napja, mióta Sándor 
haza uíasiítatoft, nagyon kezdett leszál- 
lani, pedig szegény feje oka-e ő annak, 
ha a botból nem lesz borotva.

— Minden embernek van valamely 
életmódra hivatása, ha azt eltalálják, ki­
tűnővé válhat!k abban, ellenkezőleg más­
ban csak kontár marad. Sándorka úgy hi­
szem nincs a csöndes belső hivatalra hi­
vatva, neki zaj keli, ő bátor, eleven, vál­
lalkozó, ügy hiszem a katonai pályára van 
hivatása, s ott nagyra, sokra is viheti — 
igy okoskodott a sokoldalú férfiú.

— Jaj uram teremtőm! — moudá Kata 
asszony — csak háború ne volna a világon, 
szép volna az a katona élet, de ha golyó 
eleibe állítják, akkor jaj az anyai szívnek.

— Édes nemzetes asszony! azt mondja



Heyser a haagi igazságügyminiszterium egy 
magasrangu hivatalnoka, vette nőül.

Számos levelekben kérte Heyser sógo­
rát, hogy mindent elkövessen, hogy a hol­
landmi zsidók egyenjogúsítását kieszközölje. 
— És csakugyan a hollandiai zsidók voltak 
azok, kik az egyenlőség áldásait úgyszólván 
először élvezték.

Ráhel különben dicsekedett vele, hogy 
zsidónö és sohasem esküdött máskép mint 
„Jachid“ (egyetlen Isten). Halálos ágyán 
azt mondá „Zsidónőnek születtem, ha lehet 
séges hagyjatok, mint zsidónöt meghalni. 
Temetése napján férje Varnhagen egy jelen­
tékeny összeget küldött zsidó szegényeknek. 
Házas élete boldog volt.

Varnhagen nagyon szerette, s hogy ezt 
bebizonyitsa, Ráhel halála után egy évvel 
elhatározta, hogy ismét zsidónöt vesz nőül.

Eljegyezte magának Heyse Pál a hires 
költőnek, — kinek anyja zsidónő volt — 
nagynénjét, de már néhány nap múlva meg­
hiúsult a házassági szerződés.

Levin Ráhel barátnőihez még a Mayer 
nővérek is tartoztak.

Mayer Marianna Berlin egyik legszebb 
leánya volt. — Manteuffel Ottó azt állítja 
róla „a legszebb szeme van, mely mind az 
égen, mind a földön ragyog.“

Szellemes és igen tudós leány volt. — 
Goethe inkább tudományát csodálta mint 
szépségét és egy alkalommal — még mielőtt 
megismerkedett vele — egy fürdőhelyről 
Írja Schillernek: „Mayer Marianna is itt
van, igen szeretnék vele megismerkedni.

Marianna később Reus here?éghez ment 
nőül, ki a porosz udvarnál követ volt.

Boldogan élt vele 1799-ig, mely évben 
Reus herczeg meghalt. — Ekkor kitűnt, 
hogy Marianna törvényes neje volt s jogo­
san nevezhette magát Reus herczegnönek.

A Reus-család mindent elkövetett, hogy 
a jogszerű névről lemondjon és ezért az 
„Eichenburg grófnő“ nevet eszközölték ki 
részére.

Mayer Marianna volt e szerint az első 
zsidónő, kit grófi rangra emeltek. 1828 ban 
halt meg.

Levin Ráhelnek még egy Sára nevű 
nővére is volt, ki nyelv gazdasága és sok­
oldalú irodalmi ismerete és tevékenysége 
által mind a szellemhösök és fejedelmek 
figyelmét magára vonta.

Goethe előszeretettel érintkezett vele. 
Valahányszor meglátogatta mindig caviarral 
és egyébfélékkel kínálta, mit Goethe igen 
szeretett.

A Mendelsohn-család és számos barátai 
Herz Henrietta, Levin Ráhel és még többek 
által lelkesítve és buzdítva, Béesben is ta 
lálkoztak utánzók, kik szellemi köröket 
akartak alkotni.

Berlin egy általában nagy hatást gya 
korolt Bécsre, hol most a kevés szalonok­
ban, az irodalmat, a bécsi kedélyességgel 
egyetemben — kezdték művelni.

A legelőkelőbb és legnagyobb bécsi 
szalonok közül első sorban az Arnstein és 
Eskeles fele szalon említendő. — Eskeles, 
— kinek neve azelőtt Itzig Dániel volt s 
fölösleges is mondanom, hogy zsidó volt —

Berlinből, — hol született is — jött Bécsbe 
és Arnstein egyik leányát bírta nőül.

Arnstein számos leányokkal dicseked­
hetett és ezekhez tartoznak első sorban: 
Arnstein Rebeka és Fani.

Uiúbbi, ki mind közül a legjelentéke­
nyebb Arnstein Nathanhoz a hires bankái­
hoz ment nőül, Arnstein Nathan egy igen 
szellemdús, müveit, olvasott és élezés szép 
férfi volt.

Beszélt több idegen nyelvet és az iro­
dalomban is jártas volt.

Naponként számos vendégek jöttek 
Arnsteinékhez és őket illeti az érdem, hogy 
Béesben a zsidók szorosabb érintkezésbe 
kezdtek jönni a keresztényekkel.

Bár volt több szalon is Béesben, de az 
Arnsteínók szalonját nem múlta felül 
egy sem.

E család szerencsés életét egy tragikus 
esemény majdnem elpusztulással lényegeié. 
Az akkori lapokban igen sokat Írtak róla, 
sőt még bt-ott ma is beszélnek felőle és 
miután önök közül legtöbben ismerik az ese­
ményt, nem tartom szükségesnek, hogy róla 
bőven beszéljek.

Lichtenstein Károly herczeg nagy tisz­
telője volt az erényes és erkölcsös Arnstein 
Faninak. Veit kanonok, ki F,.nit gyakran, 
sőt napenként meglátogatta, szintén hódolt 
neki és midőn látta, hogy Fani, Lichten­
stein herczeggel inkább érintkezik és azt 
előnyben részesíti és így neki eredményre 
igen kevés kilátása van, a kanonok egy 
napon Lichtenstein herczegeí kihívta pár­
bajra. — A párbaj megtörtént, a herczeg 
elesett. — Bécs város akkori izgatottsága 
le nem irható.

Arnstein Fani ezen esemény által mé­
lyen meg volt hatva.

Mindenfelül a legöszintébb részvét jelei 
mutatkoztak. Mindenki vigaszszal és elisme 
réssel tetézte. — De a fájdalmat mégsem 
feledé el soha.

A herczeg halála napján mindig gyász­
ruhában jelent meg s regélik is, hogy azon 
napon reggeltől estig egy fekete szobába 
zárkozott volna és nem érintkezett senkivel.

n,gy- angoltól ércei ez utóbbi verzió, de 
azért még sem kell igaznak lennie.

Arnstein Fani igen jótékony is volt. 
Jószívűsége nem ismert határokat.

Egyeseknek oly összegeket ajándéko­
zott, melyek egy kis vagyont képviseltek.

Hazaszeretete is általán ismeretes volt. 
— Midőn Ausztria és Francziaország közt 
a háború kiütött, roppant nagy gyűlölettel 
telt el a francziák ellen, mi meg azon fran- 
cziákra is kiterjedt, kik szalonját látogatták.

Az emlékezetes 1809-ik év után Bécs 
ben nagy tevékenységet fejtett ki a szegé­
nyek zsorsa enyhítésén.

Ép ekkor alakultak e czélra társula 
tok.— Legmagasabb rangbeli nők, herczeg- 
és grófnők gyűltek össze utak és módokról 
tanácskozandók ; de mindenütt mond'ák ne­
kik: „Az Arnsteinnénak önökkel kell lenni, 
különben nem megy jól a dolog.“ És igy 
egymásután a legnagyobb elismerésekben ré­
szesült. — Még vendégszeretetéről is dicsé 
rőleg kell megemlékeznünk.

egy Homerus nevű római bölcs „Ardua 
perpreces gloria vaditer“ — mondá a tu­
dós férfiú a helyeit — „Ardua per praeceps 
gloria vádit iter.“

— Mit tesz az édes tiszteletes ur? — 
kérdé Kata asszony.

— A sült nyulat ne várjuk szánkba 
repülni, — válaszolt Iszáki Mózes uram — 
örökké bánom, hogy más szavára hallgat­
tam, ha bolond nem lettem volna, most 
meglehet generális volnék.

Száz szónak is egy a vége, elhatározta­
tott, hogy Sándort a katonasághoz adják s 
pár hét múlva csakugyan be is vitte atyja 
Komáromba, hol besorozta to ti Csak addig 
tetszett Sándornak mig felöltöztették, mert 
mihelyt egy vén katona keze alá vette, 
hogy a gépies mozgásokra betanítsa, s az 
egy kicsit kiméletlenebbül bánt vele, mint 
Iszáki Mózes uram, azonnal megbánta lé­
pését, s azt gondolva, hogy a katonaságtól 
is meglehet menekülni korhely élet által, 
úgy mint a tudománytól, elkezdte félben- 
szakasztott rósz magaviseletét.

Csak mikor a huszonötöt' ráhegedülték, 
vette észre Sándorunk, hogy a katona élet 
keményebb iskola mint bármely magas tu­
dományos intézet; de mivel benne volt a 
rósz s nem tudott tőle menekülni, szóval 
a katonaság roszsza volt, csakhamar ismét 
káplár-pálczát kapott. Nagyon világos volt, 
hogy Iszáki Mózes uram jóslata, miként 
Sándor a katonaságnál nagyraviheti, nem 
fog teljesedni; de hogy sokra viheti, arra 
fogadni lehetett volna. Először kurtavas, 
azután huszonöt, majd ötven bot nem cse­
kélység s ha ily könnyen osztogatják a

mogyorót, reménye lehet, hogy nemsokára 
százával mérik neki, elbusulta magát, s 
egykor egy szélső sáncznál őrködvén, letette 
puskáját, megvált borjújától s bucsut vett 
a faköpönyegtől. Akkora lélegzetet vett, 
mint egy kirepedt hólyag, midőn ismét 
szabadon a kukoriczák közt érezte magát, 
elgondolá, mily boldog volna ő, ha most is 
Pallas templomában paposkodnék s nem 
kellene a bot elől a kukoriczák közé rej­
tőzve bujdokolnia.

De szegény Sándor jobb lett volna 
vakon, vagy legalább hát nélkül születned, 
mert ha száz lelked volna is utolérnek, s 
akkor a helyett, hogy ágyat készítenének 
kemény lóczábói, olyan sétát tétetnek veled 
vessző-erdőben, hogy egész életedben meg- 
emlékszel róla. ügy is lett! Nem ment a 
harmadik faluig, utolérték, s mint nagy- 
rangú szökevényt, ki az őrhelyről szökött 
meg, erős kiséret alatt visszaszállították 
Komáromba.

Szegény Kata asszony, midőn tán leg­
kövérebb képzeletei közt álmodá, hogy 
Sándorkája a dicsőség lépcsőjén halad fel­
felé, ugyanakkor haladt, de háromszáz le­
gény közt, jajgatva a fájdalomtól, s átkozva 
téged, mert neked köszönheti, hogy min­
denre alkalmatlan. Úgyis lett! Alig gyó­
gyultak be sebei azonnal egy oly keserves 
levelet irt haza, hogy a gránitsziv is meg­
repedt volna olvastára. Szemére hányta 
anyjának, hogy annak köszönheti siralmas 
helyzetiét, ki kényeztetései által elrontotta; 
rimánkodott apjának, hogy váltsa ki s olyan 
paraszt lesz belőle, miként mustrául lehet 
akárhová állítani; ellenkezőleg azzal fenye-

Badeni villája és Bécs melletti falusi 
háza mindig készen állott vendégek foga­
dására.

Az 1813. év gyönyörrel tölté el szivét. 
A francziák veresége után és a bécsi con- 
greshUs idejében volt.

Dicsősége és nagysága ekkor érte el 
fénypontját. Barátai és idegen nagyok nagy­
mértékben látogatták szalonjait. — Itt volt: 
Wellington, a két Humboldt, a hesseni her­
czeg, Beringston stb. — Öt évvel ezután 
1818-ban junius 8-án Arnstein Fani meghalt.

Egész Bécs gyászolta és mindazok, kik 
szerették, mindazok, kiket segített és támo­
gatott siratták.

Nővére, Eskeles Czeczilia korántsem 
volt olyan mint Fani. Nem birt oly finom 
életmodorral, bár ö is igen finom és nagyon 
kedélyes nő volt. Hires diplomaták és költők 
őt is előszeretettel látogatták.

Barátságos volt ugyan tekintete és mo­
solya is, de Fani még sem volt.

Ritka jószívűségében és jótékonyságá­
ban férje Éskeles Bernát támogatta, ki sok­
oldalú üzlete daczára folytonosan nagymér­
tékben érdeklődött minden szép és nemes 
iránt.

Az igen okos Eskeles Gabriel nikols- 
burgi rabbinak fia volt, ki egyszersmind 
szinte bankár is volt. Róla Írja Levin Ráhel 
„Szivemből szeretem, hisz olyan okos — 
okosan beszél, okosan ir, okosan hallgat, 
minden cselekedete okos “

Eskeles Bernát a bécsi bankár, szere 
tett zsidó tudósokkal érintkezni. — Vacsora 
után rendesen visszavonult velük szobájába, 
hol azután atyjától maradt élezeket és anek­
dotákat beszélt el nekik. — Eskeles Cze- 
czilia 1836-ik év április 27-én, mint igen 
jószívű és jótékony nő halt meg.

Még Mannheimerné asszonyról és más 
hires zsidónökről kellene megemlékeznem 
ele időhiány miatt be kell fejeznem előadá­
somat. Jövőre a nőkről ismét a férfiak­
hoz — a philisophusokhoz — térünk át. 

Budapest 1877. deczerber 24:
Leichtner Benő.
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Lapunk egyik barátjától vesszük az alábbi figyelemre­

méltó sorokat.

Budapest, i817. clecz. 30.

Tek. szerkesztő ur!
Központi hírlapok futólagos megemlé­

kezésein kívül különösen becses lapjából 
értesültem azon örvendetes tényről, hogy 
Ercsiben állítandó Eötvös-emiékügye nrn. 
Szögyényi László főispán ur meleg érdek 
lödése folytán megyei iigygyé tétetett.

Remélhető tehát, hogy az eszme rövid 
idő múlva megvalósul, a nagy halotthoz 
méltó emlék fogja hosszú századok során 
át hirdetni azon eszmék diadalát, melyek­
nek a megdicsöült egész éhében oly buzgó 
harezosa volt, egyszersmind tanúságot teend 
arról, hogy méltók vagyunk reá e nagy 
szellemet magunkénak nevezhetni, és méltó

getözött, vagy agyonlövi magát, vagy addig 
szökdösik, mígnem agyonlövetik. Bezzeg 
volt hatása ezen levélnek! András gazda 
azon szempontból, hogy tán ez a kemény 
iskola eszére téritette fiát, hajlandó volt a 
kiváltásra; Kata asszony pedig azon féle­
lemből, hogy tán Sándorkája elbusultában 
agyon találja magát puffantam, sürgette a 
kiváltást.

Pénzért Danae réztornyát is megostro­
molta Jupiter, sikerült András gazdának is 
fiát kiváltani, annyival inkább, mivel oly 
javithatlan roszat még a katonaság sem 
tart örömest kebelében.
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de bizony nem igen lehetett őt mustrául 
kiállítani, ha csak a roszbau nem; megma­
radt falu roszszának. Korcsmás, veszekedő 
volt, tékozolt, lopta apját, ha szerit tehette, 
annyival is inkább, mert bolondulásig ked­
vező anyja, ha tettleg nem is, tudva való 
elnézése által elősegítette csínjait s szegény 
András gazdát a késő bú sírba sorvasztá.

Találkozott már olvasóm Sándorral, 
mert hogy a most leirt személy azon nyalka 
legény, kit a szép Zsuzsikával beszélgetni 
látánk, úgy hiszem eddig is gyanitá, most 
hát kisérjük őt végig pajkos kalandjain. — 
Zsuzsika szinte érdekes személye lesz re­
gényünknek, de ő nem érdemel hosszabb 
ismertetést egy húzómban; nem is szándé­
kozom azért, hogy jellemének egyes voná­
sai, melyek itt-ott feltűnnek, mint drága 
gyöngyszemek vonuljanak át regényünk 
egész szövegén.

(Folytatása következik.)

reá Fejérmegye, hogy ama szent hamvak, 
földjében nyugodjanak.

Hazánk történelme telve van ragyogó 
nevekkel, de fajdalom, a nemzet eddigelé 
csak kevesek iránt fejezheté ki háláját, — 
alig emelkedik itt-ott egy emlék, e hála
tan uj eléül.

Annál nagyobb dicsőség illeti Fejér­
megyét és a kis Ercsi községet, hogy nem 
hagyják jeltelenül a földet, melyben a nagy 
hazafi örök álmait aluszsza.......

De a ki meggondolja, hogy ama kevés 
emlék között, melyek eddig honunkban ál­
lanak — talán egyetlen egy sincs olyan, 
mely rendeltetésének eszmeileg és kivitel­
ben teljesen megfelelne, önkéntelenül azon 
kérdésre jő, váljon löltétlen nyugalommal 
gondolhatunk-e arra, hogy a felállítandó em­
lék valóban sikerültnek lesz mondható ?

Emléket akarunk áliitani. Csakhogy 
az „emlék“ igen tág fogalom, lehet alatta 
sokfélét érteni, s mivel a jónak legnagyobb 
ellensége a jobb — nem lesz talán fölösleges 
megvitatni, hogy ama különféle nemű mű­
tárgyak között, melyek emlékül állíthatók, 
melyik felelne meg legjobban czélunknak.

Szóba jöhetne mindazok előtt, hogy 
szobrot emeljünk emlékül a nagy halottnak, 
s az mindenesetre legmélt' bb is volna, de 
ennek daczára egyetlen egy ajánló érvet 
sem lehet mellette fölhozni.

A terveit emlékmű ugyanis szabadtéren 
fog áilani, a Duna pariján elterülő rnező- 
ségen. Ily helyre szobrot emelni akarni a 
legnagyobb tájékozatlanságra mutatna, nem 
is említve, hogy a rendelkezésre álló anyagi 
erő korlátoltsága föltétlenül meghiúsítaná e 
terv kivitelét.

Szobornak csak városban van helye, 
hol nagy számú müveit közönség gyönyör­
ködhetik naponta szépségeiben; de nem 
egy folyam partján, kis mezőváros közijé­
ben. Ily helyen egy szobor csak akkor 
bírna értelemmel, ha valami koiossális mű 
volna, mely már távolról figyelmet ébreszt­
het. maga iránt, mint pl. o. a „Bavaria“ 
München közelében.

Akkor tehát midőn legfölebb 3—4000
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ból nem lehet szó, mert először nagy mé­
retűre nem telik a költségből; másodszor, 
egy kisebb szobornak oly helyen hova az 
emlék tervezve van nincs értelme.

Szó lehetne továbbá egy mellszoborról, 
melyet bizonyos magasságú csonkaoszlop 
hordoz. Ez mindenesetre segítene az előbb 
említett nehézségek egyikén, pótolná ugyanis 
azt a hiányt, mi egy kisebb méretű szo­
bornál felmerül, mert a tetszés szerint na- 
gyobbithaíó oszlop mindenesetre befolyással 
bírna az emlékmű impozáns voltára. De ez 
nagyon kétesértékü előny volna.

Mindenekelőtt oszlopot különállóan 
használni csak azon. esetben lehet, ha az 
horderejének megfelelő terhet visel — nem 
pedig egy mellszobrot, mely ily megfelelő 
mér< ben részünkről kivihetetlen volna.

Önálló alkalmazása minden egyéb eset­
ben stylhibát képez, mivel az oszlop csak 
épületekkel kapcsolatban alkalmazható; nem 
pedig egy hozzáképest csekély méretű mell­
szobor hordására.

Könyvtárakban, teretekben használják 
ugyanezen alakokat, csakhogy ottan alább- 
rendelt szerepük van, miután csakis azért 
alkalmaztatnak, hogy a mellszobrokat kellő 
magasságban láthassuk.

Szabad ég alatt azonban ily csonka­
oszlopra helyezni egy mellszobrot nem styl- 
szerü s e mellett azon alternativa merülne 
fel, hogy minél magasabb volna az oszlop 
a hatás kedvéért, annál nagyobbnak kellene 
a mellszobornak is lennie Ez azonban szép­
ség! szempontból helytelen, kivitelére pedig 
a rendelkezésre álló összeg koránsem lehet 
elegendő.

Általában megjegyzem e szoborféle em­
lékművekre vonaikozolag, hogy ezek, te­
kintve a viszonyokat, épen nem felelnének 
meg rendeltetésüknek. Ercsi sem a nagy­
városok sorába, sem a nagy forgalma ernpo- 
riumok közé nem tartozik. Oly közönségre 
tehát, mely az ilynemű emlék s z ép ségeit 
méltányolhatná, nem számíthatunk.

Hanem tekintetbe kell vennünk, hogy 
az emlékmű hazánk literének, legnagyobb 
jelentőségű közlekedési vonalainak közelé­
ben, a Dunánk partján fog állam.

Ez emlékművet innen fogja szemlélni 
a hazafiak és az idegenek nagy serege. — 
Nem legtermészetesebb tehát, hogy egy ily 
helyzetű emlékműnek nem a szép, hanem 
a fenséges bélyegét kell magán hordoznia?

Mert szépségei a távolból tekintve el­
vesznének, fönségessége azonban hatását 
nem vesztené. S előbbi szavaimmal hatá­
rozott kifejezést adtam véleményeimnek. — 
Ez emlékműnek akkor lesz értelme, 
ha olyan lesz, hogy távolból kelthet hatást.

Ki ne hallotta volna Hírét a rappers- 
royli lengyel emléknek?

Egyszerűbb és mégis fenségesebb em­
lékművet valóban gondolni sem lehet. Ezer 
és ezer ember kéz emelt egy óriási halmot, 
mely kúp alakulag tor az ég felé, tetején 
magas kereszttel. — Két három méríföldnyi 
távolról felhívja már magára az utazó figyel­
mét, s ki közelében elhalad bizonyára uieg- 
illetödve gondol mindazon eszmékre, emlé­
kekre, melyeknek e mű hirdetője.

Természetesen ezt csak némileg irány-
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adó példakép lehet tekintenünk; oly emlé­
ket, mi egy egész eltörölt nemzet múltját 
hirdeti félistenek emléke sem követel az 
utókortól.

Megfelelő módosítással azonban nyes 
impozáns emléket állíthatunk s véleményem 
szerint ez lenne az eresii Eötvös emlék kér­
désének leghelyesebb megoldása.

Mausoleumról természetesen szó sem 
lehet, ép oly kevéssé egy olyan emlékműről, 
mely csak némileg is hasonlít a sir emlékhez.

Azonban egy magasba, nyúló karcsú 
obelisk, minőt a régi Egyptom állított ki 
táljai emlékére s minők Parisban, Rómában 
a legszebb tereket díszítik — legjobban 
megfelelne rendeltetésének.

Ugyancsak Schweitzban a Vierwaid- 
síiidti Tó egyik hajtásánál, Brunnen faluval 
átelienben ily emléket emelt Schillernek 
„Teli Vilmos költőjének“ a hálás schweitzi 
polgárzat.

E Schiller emléket magamnak is volt 
alkalmam megtekinteni, s mondhatom, hogy 
hatása igen impozáns, pedig közelében emel­
kednek világrészünk legnagyobb havasai. 
Ez élénk forgalmú tavon nem utazhat el 
hajó, melynek népsége érdekelten ne tekin­
tene ama magas gúla felé s meddig csak 
ei nem vész szemünk elöl, Schiller neve 
lebe^ mindenki ajkán.

íme egy obelisk, szabad ég alatt, viz 
partján, falu közelében.

A helyzet hasonlósága elvitázhatlan.
Arra kérdésre tehát, hogy milyen le­

gyen az eresii Eöívös-emiék, feleljünk ezen 
szavakkal.

Mint Schilleré, legyen obelisk.

iiihaz

Az e hétre megállapított mils or ozat 
ellen nem lehet más kifogás, mint az, hogy 
a közönség ma-holnap mitsem ad a núíso- 
rozatra, ha azt részint hibásan közük, ré­
szint ö-sze-vissza forgatják. Szeles juta>om- 
játéka szerdára volt hirdetve, a közönség 
szerdára figyelmeztetve s adatott csütörtö­
kön. Ej de nagy hatalom is egy művezető 
a művésznő vezetők mellett. (Inkább a mű­
vésznők a vezetők. Szerk.)

röl a bizottsági tagok a szervező bizottságba. 
Midőn ezt felemlítjük, csodálkozásunkat kell 
kifejezni, azon megrovandó egyoldalú el­
járás felett melyet ezen ülés összehívója 
lapunk iránt tanúsított, midőn azt az ülés 
napjáról sem értesité, s igy tudósítónk ott

— Köszönetnyilvánítás. Azon nemes- 
keblü közönségnek, mely boldogult nt. Ra­
jé c z k y Mátyás zircz-cziszterczi rendű ál- 
tiozár. s nyugalmazott tanár gyászravatalá 
náí megjelenni, s részvéte által szeretett 
rendtársunk elhunyta felett érzett mély

meg nem jelenhetett. Valóban csodáljuk ezt, bánatunkat enyhíteni kegyeskedett, főleg 
azért is, mert a nyilvánosság az ily ügynek azonban a főtiszt, papság, a megyei s vá- 
soha sem árt, hanem nagyon is használ.

— A megyei hatóságnál tiszteletbeli 
árvaszéki ülnökök nem alkalmaztatnak. —
Felesleges is, mert jelenleg elég jól van 
szervezve az árvaszék, s a jelenlegi sze­
mélyzet oly munkabíró, hogy semmiféle 
külső támogatást nem igényel.

— Felhívás. Az 1875. évi XLVII. t. 
ez. 9-ik §. 6. pontja értelmében felhívom 
mindazon adózó polgárokat, kiknek birto­
kát adósság, illetőleg töke, kamat terheli, 
ez- n kamatok mennyiségét az általános jö­
vedelmi pátadó terhének könnyítése tekin 
tétéből a városi számvevői hivatalban nye­
rendő űrlapon 8 nap alatt saját érdekük 
megóvása tekintetéből bevallani cl ne mu- 
laszszák. Székesfej érvár, 1878. jan. 12. —
Erdős József, tanácsnok.

- - Vörösmarty-körünk érdekében meg- 
jegyezzük, hogy annak a szellemi élet te 
rén leendő haladása tekintetéből igen czél- 
szerü volna, ha a választmány saját köré 
bői a felolvasások s más szellemi tevékeny­
ségek előmozdítása s rendezésére állandó 
bizottságot küldene ki, mely által azt hisz- 
szük nagyobb szellemi tevékenység feljöanék 
ki, mint jelenleg.

— Az Ercsiek túlhaladnak bennünket, 
mert míg ezek nemcsak a múlt tél folytán 
rendeztek fővárosi művészek közreműködé­
sével hangversenyeket, de az idén is tarta­
nak; mig nálunk kilátás sincs ily hangver­
senyekre.

Az iparkiállítás, mely a jövő év-

rosi hivatalok tek. képviselőinek, a föreál, 
s főelemi tanodák tek. tanártestületének 
őszinte, s forró köszönetét mondani kedves 
kötelességemnek ismerem. Sz.-Fejérvárott, 
1878. jan. 18. A zircz-cziszterczi rend sz.- 
fejérvári társházának nevében Gerlach Ben­
jámin s. k., házfőnök, s főgymn. igazgató.

— Időjárásunk változó, mig e hét 
elején kemény mondhatni nagy hideg volt, 
e hét közepén szerdán, különösen csütör­
tökön enyhébb időjárás köszöntött be, s 
olvadás állt be a korcsolyázók bánatára.

— A helybeli kir. honvéd és cs kir. 
közös katonatisztek által ismét egy füzérke 
fog e hó 19-én tartatni a „magyar király“ 
vendéglőben.

— Hymen, Juth Antal Ettyek község 
derék jegyzője a napokban vezette oltárhoz 
Forster Erzsiké kisasszonyt városunk­
ból. — A megkötött frigyre boldogságot kí­
vánunk.

—- A helybeli korcsolya-egylet helyi­

karó tanácsost elbocsátani, azok fizetéséből 
20 napdíjast is ellehetne tartani, Bizony, 
bizony most is mostoha gyermek ez az 
igazságszolgáltatás, pedig a legjobb pénz­
forrás !

— Soldosné a népszínháztól a nemzeti 
színházhoz szerződtetett, mint a fama be­
széli, és pedig 16000 frt. évi díjért. A nem­
zeti színház a népszínművet ismét felveszi 
repertoirjába.

Országos hírek.
-- Pestmegye alispánja a szigorú tél, 

felvidéki nagy havazások és a Duna erős 
jege miatt attól tart, hogy az 1876-iki ka­
tasztrófa, az árviz, ismét bekövetkezhetik; 
ennélfogva az illető szolgabirákat felhívta, 
hogy siessenek már most megtenni a szük­
séges és kellő elöintézkedéseket, melyekről 
mielőbb értesilsék az alispáni hivatalt. To­
vábbá a Duna jegének állásáról, az esetleges 
összetorlódásról s általában e veszélyes je­
lenségekről is neki ídöszakonkint jelentést 
tegyenek.

— A képviselöház határozatából Ghiczy 
Kálmán elnök következő részvétiratot küldte 
az olasz kamara elnökéhez: Budapest, 1878. 
jan. 11 Elnök ur ! A magyar nemzeti gyű­
lés mélyen meghatva azon veszteség által, 

ségében a jelzett ünnepély megtartatott, "az j mely az olasz nemzetet forrón szeretett ki- 
időjárás azonban nem volt kedvező. ÍNem rálya váratlan halala által sújtotta, 10-én
volna-e czélszertibb az ily dolgokra fordí­
tandó költséget más nemesczélu dologra for 
ditani, városunkban pedig ily czél elég van, 
még soká keresni sem kellene

— Hymon. Városunkban is jól ismert 
Kompolthy Tivadar egy időben lapunk 
munkatársa a napokban vezette oltárhoz 
Pesten a belvárosi plébánia templomban 
Lidi Iíiza kisasszonyt.

-- Van szerencsénk t. ez. olvasó kö­
zönségünket az „Első magyar kertész gaz­

ben rendeztetik, 1879. év május 1-jén fog dászati ügynökség Freund Adolf D.a mag-

Irodalom és művészet.
* Megjelent es beküldetett:' „Um die 

Erde “ czimü útleírás 8. és 9-ik füzete csinos 
képekkel és igen érdekes tartalommal. Még 
folyvást előfizethetni.

— ..Kritikai szemle; czím alatt Köpesd! 
Sándor tanár füzetes vállalatot indít meg, 
mely minden hó közepén jelenik meg. A 
lap főmunkatársa s vezetője Schwarcz Gyula 
városunk szülöttje, a fővárosi Terézvárosi 
választókerület képviselője leend.

Helyi hírek.
— Jutalomjátékok saisónját éljük a 

nem lesz érdektelen felemlíteni. miszerint 
folyó hó 23-kán színházunk derék karna­
gyának Schwarz Gyulának leend juta­
lomjátéka. Ez alkalommal Suppenak kedves 
operettje a ..E ö nevei d e“ kerül színre, a 
melyben a társulat összes énekesnői és drá­
mai színésznői szerepelni fognak. Ajánljuk 
ez előadást s a jutalmazandót a t. közönség 
szives pártfogásába. A második nevezetes 
és ritka élvezetet ígérő jutalomjáték Kocsis 
Irma k. a. jutalomjátéka leend, Ritka mű­
élvezetben részesül a közönség ez este, mert 
ez alkalommal egy oly művész fog föllépni 
a k a. iránti szívességből, ki fővárosunk 
büszkesége. A nemzeti színház operájának 
jeles bassistáját Key Ferenczet volt sze­
rencsés a kisasszony ez előadásra megnyerni, 
ki részint a k. a. iránti szívességből, részint 
pedig szülővárosa iránti kegyeletből igéré 
meg közreműködéséi. Halevy „Zsidónöjeu 
a kisasszony legkitűnőbb force dalmüve ke- 
rülend színre a cardinal szerepében Key 
úrral. A kisasszonynak operánk körül annyi 
sok érdemei vannak, miszerint ha nem is 
volna e nevezetes este egy ritka érdekes 
művész vendégszereplésével összekötve, nem 
hihetnénk, hogy t. közönségünk háladatlan 
maradna a művésznő irányában. Ennyit tar­
tottunk szükségesnek előre tudatni, mert az 
előállás napja még nem egész biztosan van 
meghatározva, és a vendég-művész érkezé­
sétől függ, de e három napok, u. rn.: febr. 
5., 6. és 7-dike valamelyikén leend.

— A fej‘megyei közigazgatási bizott­
ság a törvény szerint egy állandó bizott­
ságot tartozik alakítani, mely az árvaszéki 
határozatok ellen beadott fellebbezéseket 
felülbírálja. E bizottság a közigazgatási bi­
zottság által következőleg alakíttatott meg: 
A bizottság elnöke: Szögyéry M. László; 
tagjai Cziráky János gróf, Zichy Jenő gróf, 
Markusovszky József, Venosz Imre, Boné 
Géza, Rozgonyi György, Horváth Imre, 
báró Miske Imre. Póttagok: Zuber Antal, 
Wertheim Salamon.

— A Városunkban rendezendő iparki- 
álütásra vonatkozólag a helybeli iparosok 
által vasárnap tartatott meg az ülés a vá­
rosi kapitány összehívása folytán. Ugyan­
ekkor választattak meg az iparosok részé-

ünnepélyesen megnyittatni.
— Az Ercsi községben állítandó Eöt- 

vös-féle emlék-oszlopra pályázatok beérkez­
vén, a beadott mintázatok igen helyesen 
városunkban fognak közszemlére kiállíttatni. 
A kiállítási hely s idejéről lapunk bővebb 
tudósítást közöl.

— Meghívás, A székesfejérvári iparos­
segédek betegsegélyzö-egyletének tagjai í. 
évi január 27 en az egyleti szállón, Kunkel 
Ferenez vendéglőjében az egylet, pénztára 
javára tánczmulatságot rendeznek, 
melyre a n. érd. közönség tisztelettel meg- 
hivatik. Az egylet czélja: az iparossegéde­
ket betegség vagy halálozás esetén — va­
lamint a bevándorló iparossegédeket is — 
segélyezni. Nemes és jótékony a czél! Szi­
ves pártfogásért esd a rendező bizottság. — 
Kezdete 7 órakor. Belépti-díj: magán jegy 
50 kr., család-jegy 80 kr. Jegyek előre 
válthatók: Klökner Péter könyvkereskedé­
sében és este a pénztárnál. Fölüifizetések 
köszönettel fogadtatnak és nyilván nyug­
táztatnak. Jó zenéről a bizottság, Ízletes 
ételek s itatokról a vendéglős fog gondos 
kodni. Radits Bernát kedvelt zenetársulata 
fog közreműködni.

— Színházi műsorosat. Szombat, jan. 
19 én: „Párisi élet,“ operett 5 felvonásban. 
Vasárnap, jan. 20-án: .Veres hajú,“ nép­
színmű 3 felv. Hétfő, jan. 21-én: „Zatnpa,“
opera 3 felv. Kedd, áu 22-én: „Szövetsé- 

Szerda, jan. 23-kán:gesek,“ vigj. 3 felv 
„Nönövelde,“ operett 2 felv., bérlet szünet, 
Schwarz Gy. jutalomjátéka. Csütörtök, jan. 
24-kén: „Rigoletto,“ opera 4 felv. Péntek, 
jan. 25-kén : „IV. László,“ dráma 5 felv., 
tűzoltók javára. Szombat, jan. 26 án: Bál. 
Vasárnap, jan. 27-én: „Sárga csikó,“ nép­
színmű 3 felvonásban.

— A helybeli tóvárosi olvasókörben
a tánczestély ma este fog megtartatni a kör 
saját helyiségében, felhívjuk ezen tánezvi- 
galomra a nagy közönség figyelmét, s any- 

j nyival inkább is reméljük pártolását, mert 
i eddigelé ezen kör tánczestélyei a sikerül­

tebbek közé tartozott.
— A szolgabirósegédek munkakörének 

megállapítása iránt e hó 16-án értekezlet 
j tartatott a megyeháznál, melyben kimonda­

tott, hogy közvetlen a szolgabirók alatt állván 
az azok által reájuk bízottakat elvégezni 
tartoznak.

— A helybeli izr. nöegylet sorsjáték­
kal egybekötött füzérkéjét f. évi február 
hó 16 án a „magyar király “-ban fogja meg­
tartani.

— A képviselő választási mozgalmak
; e megye három járásában, a vaáli, csák- 

vári s ráczal írási bari megindultak, s min­
denütt van uj jelölt a jelenlegi képviselők 

' ellen. A sárkereszturi és bodajki, úgy a 
fejérvári választó kerületekben eddigelé mély 
csönd vau.

— A helybeli magy. kir. mérnök és 
építészeti hivatal főnöke Schier Ferenez ur 
városunkba megérkezett s hivatalát el is 
foglalta, ki korábban Hevesmegyében mű­
ködött hasonló minőségben évtizedek óta.

— Azon járási szolgabirák, kik még
ugyanazon székhelyen, melyen a járásbíró­
ságok is vannak nem laknak — rendes la­
kásukat szolgabirói székhelyükre Szt.-György 
napra fogják átteni, a megyei alispáni hi 
vatal által ezen napig adatott zároshalasztás,

kereskedésnek (Budapest, József-tér 12. sz.) 
lapunk mellékletében megjelent képes fő 
magárjegyzékére különösen figyelmeztetni. 
E ezég renomméjánál fogva a különös aján­
lás nem volna ugyan szükséges, de a gaz­
daközönség érdekében tartjuk felemlíteni, 
miszerint a nevezett ezég évek óta bizo­
nyított szolid'.tása és csakis csira képes va­
lódi magvak szállítása által tette üzletkö­
rének nagyszerű emelkedését lehetővé.

— Az ezen hét elején volt hideg idő 
alkalmával a járdákon megfagyott viz kö­
vetkeztében keletkezett síkosság ellen fel­
szólaltunk, hogy a rendőr hatóság a járdák 
behintését rendelje el. Felszólalásunk alapos 
volt, mert mint értesültünk még lábtörési 
eset is fordult elő elcsúszás miatt, az ele­
sések pedig napi renden voltak s nem egy­
nek voltunk magunk is tanúi. Figyelmez­
tetjük tehát ujjólag szigorúbb rendszabá­
lyokra a hatóságot!

— Szeles József jeles színészünk juta­
lomjátéka csütörtökön volt, mely alkalomra 
szép közönség jelent meg. Az előadás a 
darab nehéz volta daczára is sikerült. Szeles 
több koszorút kapott s egy érdekes emléket 
tisztelőitől. A jutalomjáték e sikere felett 
őszintén örvendünk.

— A helybeli tóvárosi olvasókör bál­
rendező bizottsága mindazokat, kik téve­
désből báli meghívót nem kaptak, de erre 
igényt tartanak a folyó évi jan. hó 19 kén 
tartandó tánczvigalomra meghívja s felkéri 
ezeket, hogy jelen meghívást rendes meg­
hívóként tekintsék.

Fővárosi hírek.
— Udvari gyász. II. Viktor Emanuel 

olasz királyért az udvari gyász f. évi jan. 
15-töl kezdve 16 napon át felváltva, még 
pedig az első tiz napon, azaz 15-tol 24 ig 
a mély, az utolsó hat nap alatt pedig a 
kisebb gyász fog viseltetni.

— A Rudolf trónörökös által a főváros 
szegényei számára adományozott 2000 irtot 
tegnap délután és folytatólag ma délelőtt 
osztotta ki a főkapitányság. Az összeget 
20, 10 és 5 frtos részletekben adta a rend­
őrség ki a szegényeknek s a dologban 
Thaisz ur igen lelkiismeretesen járt el. A 
könyöradományban részesültek nagyrésze 
házi szegényekből állt, kiknek nem kenyere 
a kéregetés.

— Miletics felségárulás! pőrére vonat­
kozólag az „Ellenőr1* érdekes táviratot kö­
zöl, mely a védbeszéd ideje alatt érkezett. 
Szerb nyelven volt fogalmazva, s Odessá- 
ból e hó 13-ról keltezve, „Miletics Szve- 
tozárhoz a börtönbe“ czimmel, a követke­
zőleg hangzik: „A bilincsek lehullnak, a 
rabszolgaság megszűnik és ellenségeinket 
elviszi az ördög. Dusán utódai karddal hoz­
nak szabadságot néked; téged pedig szerb 
martyr üdvözöl: Lázár v. Stojkovics, és 
még vagy kilencz vies. A kir. ügyészség 
vigasztalásul valószínűleg közölni fogja a 
„szerb martyrral“ ez üdvözletét.

— 100 vasúti tisztviselőt bocsátottak 
el. A kik öt éven túl szolgáltak egy évi, 
azon alóliak három havi fizetést kaptak. — 
Vigasztalják magukat a mi elbocsátott nap­
díjasaink, hogy nemcsak őket érte az atyás 
kodás. Csak hogy 100 tisztviselő elbocsá­
tása mellett is megy a vonat; de három 
napdíias elbocsátása miatt is fenakad az 
ügykezelés. Jobb volna egy-két körömva-

tartott ülésében egyhangúlag elhatározta, 
hogy mély s őszintén érzett részvétét fejezi 
ki az olasz nemzet iránt. A ház engem bí­
zott meg elnök ur, hogy ezen részvétet 
önnel tudassam. Fogadja elnök ur, kitűnő 
tiszteletem biztosítását. Ghiczy Kálmán, a 
magyar képviselöház elnöke.

— Pest-Pilis-Solt-Kís-Kun-megye terü­
letén vadászati-jegyekért a múlt hóban csak 
42 frt. folyt be. Az egész évben összesen 
9169 frt. küldetett át az állampénztárba. 
Ha tekintjük a lefolyt harmadfél évet, a 
melyen át a vadászati-jegyekért havonként 
bejött, összegek átküldetnek innen az adó­
hivatalba. 1875. évi aug. 1-töl a jelen évig 
az 1876 iki május hóban folyt be a legcse­
kélyebb összeg, vagyis 18 frt. s legtöbb 
pedig az első hónapban, azaz 1875. év 
augusztusban, midőn a vadászati jegyekért 
befizettetett 5318 frt.

— Az erdélyi mozgalom utóbajairól a 
„N. Fr. Pr.“ a következőket Írja: A székely 
felkelés számára megrendelt fegyverek és 
töltények lefogl a Itatása tárgyában folytatott 
vizsgálat be lett fejezve. Mint vádlott Kar- 
dolinszky Ladislaus bányatulajdonos jelent 
meg, ki azonban szabad lábra helyeztetett. 
A vádiratnak azon passusa, mely a közbiz­
tonság veszélyeztetéséről szólott módosítást 
szenvedett, és csak fegyverengedély áthá­
gásának van feh (intetve. A tárgyalás a bécsi 
lipótvárosi járásbíróság előtt f. évi február 
7-én lesz megtartva, melyre Kardolinszky, 
ki jelenleg Lembergben van, már megidéz- 
tetett. A védelmet dr. Duníeczki vezeti.

— A roncsoló toroklob. Kun-Félegy
házán — mint már jelentettük, — régen dü­
höng a roncsoló torok-lob, és 1110 betegből 
már eddig mintegy 470 esett áldozatul. — 
Ezen borzasztó betegség a közlekedés foly­
tán Csongrádra is átvitetett, minélfogva a 
csongrádi közegészségügyi bizottmány ma­
gát permanensnek nyilvánitá, s legközelebbi 
ülésében elhatározta, hogy óvtekintetböl a 
nép az orvos által szerkesztendő nyomtat­
ványban tanittassék. A lelkészek pedig a 
szószékről tanítsák a népet s az orvos hí­
vására serkentessenek az emberek, mihelyt 
e veszélyes baj mutatkozik. — Eddig még 
alig esett itt tiz egyén áldozatai, de ész­
szerű az óvintézkedés.

— Sajtópör. N.-Szebenböl Írják, hogy 
a kir. ügyészség sajtópert indított a „Sie­
benbürgen deutsches Tagblatt“ szerkesztője 
dr. Wolf Károly ellen, lázitás és izgatás 
czimén. Okot erre egy a nevezett lapban 
megjelent czikk adott, mely a szász nemzeti 
vagyon kezeléséről szóló belügyminiszteri 
rendelettel foglalkozott. Az esküdtszéki tár­
gyalás e hó 29-én lesz.

— Egy szörnyeteg anya. A lapok ez 
alatt a czim alatt hozták e hajmeresztő ese­
tet „Egy vadállat anya“ nem igaz, mert 
még a vadállatok sem képesek ily szörnyű 
tettre. Ez eset következő: Lengentefalván 
lakó Pagan Fánni asszony 14 éves leány­
káját a legborzasztóbb hidegben a falutól 
egynegyed órányira fekvő forráshoz küldte 
vízért. A rettentő hidegben és nagy teher 
alatt a leányka eldermedve s kimerülve 
érkezett haza s mindamellett az anya újra 
a forráshoz akarta küldeni. — Az átfázott 
leányka kért, rimánkodott, hogy kímélje 
anyja, mert nem képes megtenni; de az 
anya szívtelenül parancsolt. Midőn a leány 
határozottan megtagadta az engedelmességet, 
akkor felkapott egy hasábfát s a szeren­
csétlen leánykát addig ütötte, verte, mig 
ájul tan össze nem rogyott, orrán, száján 
bugyogott a vér s meghalt. Mondjátok meg 
mutat-e ehhez hasonló példát az állatok or­
szága s van-e a criminal codexekbeu méltó 
büntetés az ilyen bestiára?

— Karók tartóssá tételére német gaz­
dasági lapok ajánlják a nyers földi olajt 
(naphta), melylyel a karó befestve igen so­
káig eltart. Égy liter olaj elég 60 karóra 
s igy az eljárás nem igen drága.



Külföldi hírek.
— Londonból Írják, hogy Hornby ten­

gernagy a Sultanis hajón Levantéba indult 
s több hadihajó is fogja követni.

— Rudolf trónörökös Londonban meg­
látogatván az „angol bankot,“ mielőtt az 
intézetet elhagyta volna, bejegyezte nevét 
5000 font sterling (50000 frt.) erejéig a 
császári és királyi házak családtagjai szá­
mára fentartott részvénykönyvbe.

— A spanyol király menyegzőjéhez 
írják: A király házassági szerződését e hó 
11-én olvasták fel a nemzetgyűlésben. Az 
állam nem ad semmiféle nászajándékot a 
királynénak ; de azon esetre, ha özvegyen 
marad 250,000 perzetas (mintegy fél millió 
ezüst forint) nyugdíjt biztosit neki.

— Viktor Emanuel temetésénél Ausz­
triát Rainer föherczeg; Németországot a 
trónörökös; a czárt Vexküll követ; Fran- 
cziaországot Canrobert s Mac-Mahon mar- 
schal fia képviselte.

— Sarolta, a szerencsétlen mexikói 
császárné — mint Parisból jelentik — hal­
doklik. A „Fremdenblatt“ szerint a császárné 
az utóbbi hónapok alatt többször őrjöngési 
rohamokba esett s az orvosok már régebben 
kilátásba helyezték a katastropha beálltát. 
Most erői rohamosan hanyatlanak s a halál

nemsokára megfogja menteni szörnyű szen­
vedéseitől. Sarolta tudvalevőleg Napóleonnál 
kért segélyt férjé Miksa számára. Midőn 
kérelmének sikertelenségéről meggyőződött, 
mély búskomorság vett rajta erőt, mely idő­
vel örüléssé vált. Midőn M ksa Mexikóban 
agyonlóvetett, a császárnőben már rég kihalt 
az ész világa.

— Gambettáról az a hir volt néhány 
nap előtt elterjedve Parisban, hogy a guta 
megütötte, de a dolog nem volt egyéb vak­
lármánál.

— 75 millió hozomány. Miss Rotschfd 
Hannak, az elhunyt Rotschild Mayer báró 
és báróné leányának házassága Londonban 
Roseberry gróffal végleg meg van állapítva. 
A menyasszony hozománya 75 millió forint. 
0 egyetlen árva leány, s elhunyt szülői 
összes vagyonát örökli.

— Konstantinápoly jan. 16. Az „Agence 
Havas“ felemiit egy hirt, mely szerint 
Layard a portától felhatalmazást kért, hogy 
az angol hajóhad a Dardanellák szorosába 
vonulhasson, még mielőtt az oroszok Galli- 
pollit megszállnák.

— Athén jan. 16. A kormány elhatá­
rozta, hogy a hadbizottságoknak szabad ke­
zet enged; ennek következtéban 600 ember 
átment a határon. A sajtó helyesli a kor­
mány eljárását és a törökországi törzsroko­
noknak a forradalmat ajánlja.

— Újabb hírek szerint a fegyverszü­
netet csakhamar békekötés fogja követni. 
Ideje is volna, mert az ártatlanul kiontott 
vér régen buszúért kiált az égre s átkot 
kér azok fejére, a kik e vértengert fakasz- 
tották.

— A népek jellemzése. A „Bien Pub­
lic“ a következő érdekes adomát közli, 
mely tárgyául a Krisztus holttestét veszi 
fel. A különböző népek arr 1 tanácskoznak, 
miként jussanak a test. birtokába. A magyar 
igy szól: Vegyük el erővel az őröktől. — 
Az oláh közbekiált: Eu mást mondok, ré­
szegítsük le az őröket s mig alusznak lop 
juk ei a szent testet. — A szláv ekként 
nyilatkozik : Használjunk cselt. — A német 
hosszú megfontolás után ezt ajánlja: Intéz­
zünk egy alázatos kérvényt a hatósághoz, 
az lesz a legjobb. — Végül a szerb ily ta­
nácsot ád: Vegyük meg pénzen, lehet, hogy 
később még nyereséggel eladhatjuk. B. N.

— Európa legidősebb embere Miclancic 
Antal 114 éves korában meghalt Triesztben. 
1764-ben tehát első Napoleon előtt öt évvel 
született.

— Hajótörés. Londoni táviratok sze­
rint az „Alacama“ nevű gőzös Caldere kö­
zelében a délkelet-amerikai parton hajótö­
rést szenvedett; a tisztek s az utasok mind 
elvesztek, csak néhány matróz menekült meg.

— A török foglyok iszonyú sorsa. Az 
augsburgi „Alig. Ztg.“-nak Írják Fratestiből

folyó hó 6-káróI: Tegnap késő este 2000 
török fogoly érkezett Plevnából az innen 
mintegy négy kilométernyire eső Ojnaku 
faluba 19 Réaumur fokú hidegben. A fog­
lyok az nap 25 kilométernyi utat tettek a 
nélkül, hogy egész nap fedél alá jutottak 
vagy egy falatot ettek volna úgy, hogy 19 
halt meg éhen az nap közülük, 40 pedig 
féihoitaa kellett hátrahagyni saját sorsukra 
bízva őket, minthogy lábaik egész térdig 
elfagytak Megérkezve mindnyájan erős gyo­
morfájdalomról panaszkodtak, de semmi 
legcsekelyebb intézkedés nem tétetett éhsé­
gek csillapítására s a végkép kimerült em­
berek elvetették magukat a havon, rögtön 
mély álomba merülve, a melyből számosán 
többé nem is ébredtek fel. Fáradozásaim, 
hogy a helybeli bírót könyörületre bírjam, 
hasztalanok voltak; kijelentette, hogy ö mit- 
sem tehet, különben egy pár száz ember 
elhullása a haza ellenségeiből épen nem kár. 
A 3-dik hadosztályból vett oláh kísérő csapat, 
katonái a legnagyobb közönyösséggel nézték 
a foglyok borzasztó kínait, melyeket egye­
sek könyörületessége csak nagyon hiányosan 
volt képes enyhíteni. — Reggelre virradva, 
tovább hajtották a szerencsétleneket azon 
Ígérettel, hogy egy tiz kilométerre eső fa­
luban reggeli vár reájok. B. N.

Felelős szerkesztő: Boross Mihály. 
Szerkesztőtárs: Hattyuffy Dezső.
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bJD Székesfejérvárott, a takarékpénztár épületében.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

A délelöttökön, hogy a nagy tolongás némileg kikerültessék, ezen áruk elárusitása kizárólag a délutáni 
órákban — úgymint d. u. 2—5 óráig — történik.
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Gabona-ái január 19-én. 1

100 kilogram m frt kr frt kr frt kr !
1

Tiszta búza................ 11 50 11 20 11
Kétszeres ...... 9 50 9 20 9
Rozs............................ : 8 _____ 7 70 7 40 1
Árpa............................ 7 40 7 30 7 20
Zab............................. 7 1 6 80 6 60
Kukoricza.................... 6. 20 6 10| 6! —

csa községben egy ház bolt­
tal, 3 szobával, konyha, két 
kamra, istállóval, térés és 

fákkal beültetett udvarral, kút és 
pinczével egyetemben jövő 1878. april 
hó 24-dikétől kezdve bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítást a község-
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|l egy la ni ló
kerestetik.

III Értekezhetni bővebben ugyanott.
Posta: Sárkeresztur.
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Klökner Péter könyv
kereskedése bizományáhan ép most 
jelent meg s kapható:

a
u

fejérvári püspökség százados ünnepére.
1777—1877.

Közrebocsátják:
Károly János és Nyirák Sándor

egyházmegyei lelkészek.

-Ara. 2 fxt.
E jelesen szerkesztett mű, mely 

püspökmegyénk történetéből sok rendkívül 
érdekes adatot tartalmaz és még Székes- 
fejérvár történetét is históriai pontossággal 
közli, igy megyénk és városunk közön­
ségére is e jeles történelmi munka két­
szeres érdekkel bir.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

A birodalom első orvosi testületéi által 
megvizsgált és kitűnő használhatósága miatt 
engedélyezett

l£ös:z^érL3r-TrábS!z;cri
köszvéuy, csúz, (tagszaggatások, keresztcsont- 
fújás) orbáncz, mindennemű görcsök ellen a 
kezekben s lábakban és különösen ér- és tag- 
daganatok , fiezamitások és oldalszurások ellen 
első gyors és tjxas-fcos gyógyszer gya­
nánt használható.

I ^ Használati utasítással ellátott csomagokban 
ára 1 frt. ö kr, kettőzött minőségű súlyosabb 
bajokra 2 frt 10 kr.

SVF" IDr. Hufelaati hírneves 
orvos ezt mondja orvosi müvében. Két baj lé­
tezik, mely ellen az orvosi tudomány hasztalan 
látszik keresni a gyógyszert: a fejZcösz* 
vény és a poűagra.; ez a gyógy­
szer a, fentebbig köszvény-vászon alkalmazása 
által fel van találva. Úgyszintén a hírneves

párisi általános sebtapasz
bárminemű sebek, genyedések és daganatok, 
fagysebek és tyúkszemek eilen. — Egy tégely 
használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható Székesfejérvárott
DIEBÁLLA GYÖRGY

gyógyszertárában.

Klökner Péter, kiadó-tulajdonos.

Nagyon fontos
tüdőbetegeknek és idült köhögésben

szenvedőknek.
Az eddigelé egyedüli, legjobbnak bizonyult, és a 

tiidőgumosodás mindannyi képződési fokán, széldag, 
hörgés, makacs légcsöhurut, idült hurut stbnél meg­
lepő eredményt tüntet föl.

Dr. Miller molmövénynedve.
Számtalan köszöntőirat bizonyítja a meglepő ered­

ményi és fölgyógyulást. Eredeti tégelyekben gyermekek 
és megnőttek részére, tégelyenkint 50 kr.

ilr. .11 i h L K íi óvimizsania
görcsök ellen.

Törvényes vegytani elemzés szerint Bécsben 1868-ban 
megvizsgáltatott, számos orvos es minden rangú és 
rendű felüdült betegek által mint a legjobb szer ajánl- 
tatik gyomorgörcs ellen, a legrövidebb idő alatt eltá­
volít gyomorbajt, böfögést, gyomor-, mell-, és szivgör- 
csöket. Egy nagy paiaczk ára használati utasítással 

1 frt. 50 kr., 1 kis paiaczk 50 kr.

Eredetiben kapható: Székesfejérvárott 
Piukász Zsigmond keresk. Győrött Sztanik 
István és Pactigam keresked. Budapesten 
Edeskuty L. udvari ásványviz-raktárnoknál.

Árverési hirdetés.
A néhai Szőke Dániel-féle hagya­

téki csődtömeg választmányának utasítása 
folytán van szerencsém ezennel közhírré 
tenni, hogy a csődtömeghez tartozó bit­
tó r ok, konyha szerek és edények

ilye 1878. évi január hi Ma
d, e. 9 órakor

K.-Nyéken a helyszínén árverés utján ei 
fognak adatni.

Kelt Székesfejérvárott, 1878-dik évi 
január hó 17-én.

Vértessy J ózsef,
ügyvéd, tömeggonduok.

és még több, havi mellékkereset ajánltatik 
eSy elismert hitelű háznál: ügynökök taní­
tók, magányzók és nyugalmazott egyéneknek 
a vidékről. Német nyelven irt ajánlatokat

A. B. C. Nr. 211 Chiffre alatt

G. L. Daie & Coip.
hirdetési-irodája Bécsben I, Singerstrasse Nr 8. közvetíti.

Nyomatott Székesfejérvárott a „ Vörösmarty“ könyvonymdában.


